

抗菌药物应用现状调查及管理对策的探讨

Investigation on the Application Situation of Antibacterial Drugs and Discussion on Management Countermeasures

赵昕

Xin Zhao

山东省曹县侯集中心卫生院 中国 · 山东 菏泽 274400

Hou Centralized Health Center, Cao County, Shandong Province, Heze, Shandong, 274400, China

摘要: 随着当前医疗改革的不断深入, 中国逐渐开始重视对医院药物的系统化改革, 医疗信息改革的不断深入加快了医院药物的信息整合。因此, 论文基于医院系统化药物管理现状、医院系统化管理药物的意义、医院系统化管理药物的措施展开论述。

Abstract: With the deepening of the current medical reform, China gradually began to pay attention to the systematic reform of hospital medicine, and the medical information reform has continuously accelerated the information integration of hospital medicine. Therefore, the paper is based on the current situation of systematic drug management, the significance of systematic drug management of hospitals, and the measures of systematic drug management are discussed.

关键词: 抗菌药物; 应用现状; 管理

Keywords: antibiotics; application situation; management

DOI: 10.12346/pmr.v3i2.3431

1 引言

抗菌药物在中国的应用非常广泛, 由于审批制度不完善、药理实验落后、用药制度不规范以及与其他药物联合用药的不合理制度导致当前中国抗菌药物在使用中仍然存在诸多问题, 所以相关部门应该建立规范化的用药制度, 加强医院管理培训, 加强抗菌药物的监管力度, 同时还要规避市场的负面影响。

2 抗菌药物的应用现状分析

2.1 审批制度不完善

由于中国抗菌药物化起步较晚, 在发展过程当中, 抗菌药物管理观念较为落后, 管理制度缺乏创新性与国际先进的管理方式相比, 中国传统的管理方面仍然存在许多不足之处。管理制度作为一个药管部门进步发展的灵魂, 必须加强现在药管部门管理的规范化管理, 保障多数员工能够服从药管部门管理、药管部门文化, 带动药管部门的抗菌药物发展^[1]。当前, 中国药管部门抗菌药物制度具体落实上缺乏实际的可

操作性, 在工作当中, 员工存在相应的认知误区, 导致药管部门抗菌药物管理中难以发挥相应的管理作用, 不利于药管部门的健康成长。从中国国内药管部门整体发展情况来看, 管理制度和管理内容的落后, 导致中国药管部门抗菌药物管理当中会带来持久的负面影响, 所以相关部门需要提高对抗菌药物管理和技术的重视程度。

2.2 药剂实验滞后

消炎药本身这个说法是个通俗说法或者说是个不规范的说法, 可以理解成抗生素或者抗发炎药物, 我们便按照抗生素来理解。口服分两种情况, 即自行口服和在院用药。在院用药一般会做药敏, 正规医院有一套完整规范, 不需赘言。自行口服一般不做药敏实验的, 也就是经验用药^[2]。

2.3 用药制度不规范

当前中国药管部门中介发展的另一个因素是药管部门管理组织结构不完善, 在管理过程当中, 各个部门不能进行有效的协调, 在管理过程当中, 为了发挥抗菌药物效益的最大化, 提高各个工作部门工作的协调性和关联性, 必须依托当

【作者简介】赵昕 (1975-), 男, 中国山东曹县人, 主管医师, 从事药物应用研究。

前大数据信息进行联网化管理,在各个系统内加强对各部门的管理,提升各个部门之间的信息资源共享,完善自身管理组织结构。在当前团队组织管理过程当中,中国的药管部门抗菌药物组织出现松散不团结的问题,为了提高管理质量,必须加强对管理制度和组织结构的完善,从而保证公司在药管部门里发展当中能够拥有自己的地位^[3]。

2.4 与其他药物联合应用不合理

病人患有需要进行药物治疗的疾病或症状,但没有得到治疗,包括得不到药物和因误诊而未给予需要的药物。病人存在用药病症,但选用的药物不对症,对特殊病人有用药禁忌或者合并用药配伍失当等。临床上,以抗生素药物的滥用最为严重。往往是有了症状,既不管是否由细菌感染引起,也不管病原菌的种类,一律统统首选强效、广谱抗生素,而忽视抗生素选用的基本原则,即首选药物一定考虑细菌对药物的敏感性。包括剂量太小和疗程不足,多发生在因畏惧药物不良反应,预防用药,或以为病情减轻过早停药的情况下。

用药过量或过分:给病人使用了对症的药物,但剂量过大或者时间过长;给轻症患者用重药,联合用药过多等。

不适当的合并用药:未根据治疗需要和药物特性设计合理的给药方案,不必要或不恰当地使用多种药物。

无适应证用药:病人并不存在需要进行药物治疗的疾病或不适,医生安慰性给病人开药,病人保险性用药。

不必要地使用价格昂贵的药品:单纯为了提高医疗单位的抗菌药物收入而给病人开大处方,开价格昂贵的进口药。给药时间、间隔、途径不适当^[1]。

重复给药:包括多名医生给同一病人开相同的药物,并用含有相同活性成分的复方制剂和单方药物,或者提前续开药方。

总之,凡属人为因素造成的非安全、有效、抗菌药物、适当的用药都是不合理用药。

3 对抗菌药物合理使用的管理措施

3.1 建立规范化的用药制度

很多人用药前没有阅读药品说明书的习惯,常常不看用药说明书就吃药。吃药时,用茶水或牛奶甚至用酒服药,错误的给药方式有时会直接影响药效发挥,难以起到治疗疾病的作用,甚至伤害身体。例如,服用含对乙酰氨基酚的感冒药时不能饮酒,以免加重肝损害。还有些人吃药常常吃了上顿忘了下顿,造成不规律用药。生病之后自恃身体强壮,不遵医嘱擅自用药的情况,在年轻人中也极为常见,这些情况都很危险。相关部门需要建立规范化的用药制度来防止出现病人不规范用药的危险。

3.2 加强医院管理培训

工作人员在工作中可以在不同场所中进行工作的优势使

得医院药物管理工作成为当前的热门专业,在人才选拔时要注重管理人才专业知识的考核,还要对被选人员的交流沟通能力进行考核,确保管理工作能在医院各个部门开展,与临床工作相呼应,使用更加便捷高效的方式统一管理医院资源^[2]。保证自己平台私密性、安全性的前提下,加强各平台之间的技术交流,提升平台系统化程度,加强各个行业的资源整合,达到双赢的目的。药物管理人员在加强自身专业化水平的同时,也解决了日常药物管理内容烦琐的问题,在各个部门需要调取药物时可以更得心应手的获得资料,综合提升药物的整合收集效率^[3]。

3.3 加强对抗菌药物应用的监管力度

在管理过程当中除了加强对药管部门的抗菌药物管理,还要加强对内部体系的监管,内部体系的监管是保障药管部门抗菌药物管理能力和绩效水平提升的关键所在。需要完善、明确药管部门内部监管的制度,设立相应的监管部门,提升对提高对员工监管的积极性,在管理过程当中,通过奖惩的方式来进一步明确药管部门监管的方式,为以后的管理工作打好基础。除此之外,药管部门对财务要进行更加严格的监管,以免药管部门员工出现已职务便利挪用公司资金的情况。

3.4 规避市场抗菌药物的影响

在当前不断发展的社会抗菌药物体制之下,如果要想药管部门获得较好的抗菌药物发展,就必须加强对药管部门的抗菌药物管理,在抗菌药物账目方面加强对药管部门账目的精细化管理,管理观念落后是导致当前药管部门抗菌药物管理的最大障碍。为了在市场竞争激烈背景下获得发展的前沿地位,就必须在内部管理当中创新自身管理理念,去除落后的、传统的、陈旧的管理观念,在新形势下适应市场抗菌药物的发展,药管部门落实相应的抗菌药物管理措施。

4 结语

抗菌药物的使用不仅需要相关部门对用药制度和医院加以管理,还需要执业药师提高自身素质,在配置药物时严格遵守医院规定,防止出现用药不规范的危险。对药房的管理中也应该加强处方药和非处方药的区分,以此来保障患者的用药安全。

参考文献

- [1] 董亚军.药剂师参与处方管理对医院抗菌药物应用合理性的影响[J].健康大视野,2021(8):278.
- [2] 许建华.药剂科管理对促进医院抗菌药物合理应用的效果影响分析[J].家庭医药,2019(11):224.
- [3] 蒋继红.观察抗菌药物专项管理对住院患者抗菌药物应用现状的影响[J].健康大视野,2021(7):284.